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Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Фи ло зоф ски фа кул тет
Оде ље ње со ци о ло ги је

Чи ка Љу би на 18–20, Бе о град, Ср би ја

СА ЖЕ ТАК: Ср би ја при па да кор пу су од ви ше од по ло ви не зе ма ља 
све та ко је има ју ве о ма ни ске ни вое ра ђа ња. Пре ма по да ци ма по пи са из 
2011, ни јед на ге не ра ци ја же на у Ср би ји (без Ко со ва и Ме то хи је), ро ђе них 
у пе ри о ду 1930–1962. ни је ро ди ла ви ше од дво је де це. Зна чај но је по рас тао 
број же на ста ро сти 30–34, без де це (са 21,2% [2002], на 30,3% [2011]). Оне 
су нај че шће са ме, не у да те и ван уни ја, са ви шим или ви со ким обра зо ва њем, 
рад но ак тив не, за по сле не и жи ве у ур ба ним сре ди на ма. Као од го вор на 
про блем ни ског ра ђа ња, Вла да Ср би је је кра јем 2017. усво ји ла ре ви ди ра ну 
Стра те ги ју под сти ца ња ра ђа ња, ко ја се на сла ња на прет ход ну Стра те-
ги ју из 2008, ко ју до пу њу је и до дат но раз ра ђу је. У овом ра ду се украт ко 
ела бо ри ра тре ћи циљ нај но ви јег до ку мен та, сни жа ва ње со ци о-п си хо ло шке 
це не ра ђа ња, ко ји, уз њен дру ги циљ, ускла ђи ва ње ра да и ро ди тељ ства, 
тре ба да ство ри усло ве да се сма њи пре оп те ре ће ност мај ки/же на у ро ди тељ-
ству и до ма ћин ству, и ти ме олак ша тран зи ци ју ка ви шем ре ду ра ђа ња. Као 
ем пи риј ска под ло га у овом ра ду ко ри шће ни су, по ред оста лих, ре зул та ти 
нај но ви јег ан кет ног ис тра жи ва ња „Кул ту ра ра ђа ња – ре про дук тив не и 
па рт не р ске стра те ги је же на у Ср би ји да нас” из 2017, ко је је спр о вео Ин-
сти тут за со ци о ло шка ис тра жи ва ња Фи ло зоф ског фа кул те та Уни вер зи те та 
у Бе о гра ду. Ре зул та ти су ука за ли на уме ре но ја ке па три јар хал не ста во ве 
и ве о ма из ра же ну па три јар хал ну прак су у бра ку и ро ди тељ ству, од но сно 
на пер зи сти ра ју ћу нор му „ин тен зив ног мај чин ства”, те одво је них му шко–
жен ских прак си у кри тич ном мо мен ту „ра ног ро ди тељ ства”, као и ка сни је 
то ком по ро дич ног жи во та, у окол но сти ма ни ског ква ли те та сва ко днев ног 



жи во та и оп ште оску ди це у дру штву по лу пе ри фе ри је. Та кве нор ме и ре про-
дук тив не прак се, ни су, ка ко са вре ме на ли те та ту ра по ка зу је, у функ ци ји 
по ви ше ног ра ђа ња, већ на про тив, од ла га ња и од у ста ја ња од ра ђа ња, по себ-
но, ви шег ре да. За то се као по ли тич ки од го вор пред ла же ак тив ни је укљу-
чи ва ње му шка ра ца у ро ди тељ ство, уво ђе њем кво те за оче ве у тра ја њу од 
две сед ми це, пла ће ног од су ства. Ова ме ра тре ба ло би да бу де пра ће на 
ши ром, дру штве ном про мо ци јом очин ства, по себ но у по слов ној сфе ри, 
код по сло да ва ца и дру гих за по сле них му шка ра ца. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: же не/мај ке, му шкар ци/оче ви, стра те ги ја, ис тра жи-
ва ње, по ли ти ке, Ср би ја 

НО ВИ ЈИ ТЕ О РИЈ СКИ УВИ ДИ И ПО ЛИ ТИ КЕ

Ср би ја (без Ко со ва и Ме то хи је) при па да ко р пу су ин ду стри ја ли зо ва-
них по пу ла ци ја, ко је има ју ни ске ни вое ра ђа ња, а ове зе мље чи не ви ше 
од по ло ви не све та [UN, 2017, итд]. Не до вољ но ра ђа ње или тзв „кри за 
ма те рин ства”, по сле ди ца је ду го трај но ни ских сто па фер ти ли те та, у усло-
ви ма сни же ног мор та ли те та, од но сно про ду же ног жи вот ног ве ка, што 
ва жи и за зе мље ко је су про шле пост со ци ја ли стич ку тран зи ци ју, по пут 
Ср би је [Nikitović et al. 2015; Ра ше вић 2015; Frej ka and Ba sten 2016; итд]. 
До ми нант на те о риј ска па ра диг ма у 21. ве ку је и да ље Дру га де мо граф ска 
тран зи ци ја ко ја об ја шња ва опа да ње ну кле ар не по ро ди це услед: 1) по ра ста 
ин ди ви ду а ли зма; 2) ра ста за по сле но сти же на; 3) ни ског ни воа же ље ног 
и оства ре ног ра ђа ња, услед од ла га ња; 4) опа да ње бро ја жи во ро ђе ња због 
од су ства ра ђа ња ви ше од јед ног или два де те та [Рашевић 2015; итд.]. Не до-
вољ на плод ност на ста је и услед: па да фе кон ди те та због од ла га ња труд но ћа 
и ра ста се кун дар ног сте ри ли те та; ви со ких еко ном ских и опор ту ни тет них 
тро шко ва по ди за ња де це; по ра ста раз во да и рас па да уни ја; плу ра ли за ци је 
жи вот них сти ло ва, по ра ста лич них сло бо да, итд. За обе гру пе зе ма ља, и 
зе мље тзв. цен тра и по лу пе ри фе ри је свет ског ка пи та ли зма [Bla go je vic 
Hju son 2013], за јед нич ки су и сле де ћи ма кро усло ви: јав не по ли ти ке, дру-
штве не ин сти ту ци је и еко но ми ја, под зна чај ном су до ми на ци јом му шка-
ра ца, од но сно ма ску ли них иде о ло ги ја, та ко да оп ста је есен ци ја ли стич ка, 
на ту ра ли стич ка иде о ло ги ја ма те рин ства, очин ства и при ват не, жен ске, 
на спрам му шке, јав не сфе ре [New man 2008: 18]. 

Ср би ја се, одав но су о чи ла са про бле мом не до вољ ног ра ђа ња. Но ви ја 
ана ли за ко хорт ног фер ти ли те та (без Ко со ва и Ме то хи је) на осно ву по да-
та ка по след њег по пи са, 2011. [Рашевић 2015: 75], по ка зу је да ни јед на од 
33 ге не ра ци је же на, ро ђе них из ме ђу 1930. и 1962, ко је су иза шле из ре про-
дук тив ног пе ри о да, ни је ро ди ла ви ше од дво је де це, про сеч но, та ко да је 
ни зак фе р ти ли тет већ ду го ста би ли зо ван на ни воу од 1,8 де те та по же ни. 
Пре ма по да ци ма Ре пу блич ког за во да за ста ти сти ку (РЗС) из 2016, СУФ 
је 1,46 де те та по же ни, и ис под је евр оп ског про се ка од 1,58. Из ме ђу два 
по след ња по пи са (од 2002. до 2011), зна чај но је по рас тао број же на, ста рих 
30–34, ко је ни су ро ди ле ни јед но де те, са 21,2%, на 30,3% [Рашевић 2015]. 
Њи хов со ци о де мо граф ски про фил ука зу је да су оне нај че шће не у да те и ван 
уни ја (73%), има ју ви ше или ви со ко обра зо ва ње (48%), рад но су ак тив не 
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(81%), за по сле не (64%), срп ске на ци о нал но сти (86%), нај че шће жи ве у 
ур ба ним сре ди на ма (78%). 

Си ту а ци ја је у Ср би ји до дат но де мо граф ски иза зов на, услед не га тив-
ног ми гра ци о ног би лан са на кон по пи са 2002. То ком по след ње три де це-
ни је, зе мљу све ви ше на пу шта мла до, ви со ко о бра зо ва но ста нов ни штво, 
чи ме на ста ју и ди рект ни и ин ди рект ни де мо граф ски гу би ци. Ни вои уми-
ра ња (по себ но му шког) ука зу ју да има про сто ра за уна пре ђе ње жи во та 
и здра вља по пу ла ци је, у прав цу про ду же ња жи вот ног ве ка и сма ње ња 
род них раз ли ка у смрт но сти. Де по пу ла ци ја и ста ре ње су ствар ност де мо-
граф ског ре жи ма Ср би је, по себ но на ју гу и ју го и сто ку зе мље, па је, чи ни 
се, не из бе жна со ци јал на тран сфор ма ци ја у прав цу дру штва ста рих, у 
по ли тич ком, ин сти ту ци о нал ном, кул тур ном, обра зов ном, еко ном ском, 
еко ло шком, по ро дич ном и ин ди ви ду ал ном сми слу. 

Стра хо ви вла да и по ли ти ча ра зе ма ља Цен трал не и Ис точ не Евро пе 
(ЦИЕ) по сле 1990, због зна чај ног па да фер ти ли те та, по ве за ни са стра хо-
ви ма од гу би та ка људ ских ре сур са, не до стат ка фи нан сиј ских и ху ма них 
ка пи та ла за дру штве не ре фор ме, укљу чу ју ћи и по ве ћа ње тро шко ва ле че ња, 
збри ња ва ња и со ци јал не за шти те све ста ри јих по пу ла ци ја, зах те ва ли су 
тра га ње за по ли тич ким од го во ром. Фор му ли са не су, про ши ри ва не и им-
пле мен ти ра не со ци јал не и по ли ти ке усме ре не на по ро ди цу и ра ђа ње [Frej ka 
and Ba sten 2016: 5]. Тран зи ци ја ка ка пи та ли зму, нео ли бе рал ног ти па, ство-
ри ла је ве о ма не по во љан ам би јент за ра ђа ње, за раз ли ку од прет ход них, 
со ци ја ли стич ких ре жи ма, у ко ји ма је, у ве ћи ни ових др жа ва, ра ђа ње би ло 
ра но, уни вер зал но, по др жа но иде о ло ги ја ма про на та ли зма. Ко манд но план-
ске при вре де, рад но ин тен зив не, а ка пи тал но де фи ци тар не, зах те ва ле су 
број ну рад ну сна гу, а би ле су еко ном ски не е фи ка сне и тех но ло шки за о ста-
ле за за пад ним, тр жи шним. Са им пло зи јом со ци ја ли зма и тран сфор ма-
ци јом ка ка пи та ли зму у свим овим др жа ва ма на сту па ју окол но сти ко је 
про из во де слич не со ци јал не и по пу ла ци о не по сле ди це. Основ ни еко ном-
ски циљ по ста је раст про фи та и про дук тив но сти, при ме на са вре ме них, 
ви со ко со фи сти ци ра них, ску пих тех но ло ги ја, ве о ма ком пе те тив но тр жи-
ште ра да, при ти сак на сти ца ње што ви шег, спе ци ја ли зо ва ног обра зо ва ња, 
по себ но же на, уз ши ре ње ме ра штед ње (у од но су на рад ни ке и ши ре 
дру штво, обра зо ва ње, здрав ство, кул ту ру, со ци јал ну за шти ту, пен зи је, 
ро ди те ље и де цу, и сл), тзв., флек си би ли за ци ја ра да и ин фор ма ли за ци ја 
еко но ми је, не ста бил ност за по сле ња, ни зак ни во за ра да, ши ре ње пре ка-
ри ја та (ра да без ре гу ли са них пра ва из рад ног од но са, од би ја ње да се за-
по сле же не и от пу шта ње же на на кон ра ђа ња, итд.) [Frej ka and Ba sten 2016: 
9–10; Bla go je vić Hju son 2013]. 

Ква ли та тив на, ком па ра тив на ана ли за по ли ти ка пре ма по ро ди ци у 
15 др жа ва ЦИЕ у пе ри о ду 2013–2015, из дво ји ла је 4 ти па: 

1) Све о бу хват ни мо дел по ли ти ке пре ма по ро ди ци (нај ви ше при су тан 
у Есто ни ји и Сло ве ни ји), до са да нај ви ше од ма као у ства ра њу усло ва за 
му шкар це и же не да ком би ну ју по ро ди цу и пла ће ни рад, не са мо услед 
фи нан сиј ских под сти ца ја, већ и раз ви је ним, ин сти ту ци о нал ним ре ше њи ма, 
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ши ре њем уста но ва за чу ва ње де це за по сле них ро ди те ља, уво ђе њем „кво та 
за оче ве”, ја ча њем род не рав но прав но сти, и тсл.;

2) Про на та ли стич ки мо дел (Ру ска Фе де ра ци ја, Бе ло ру си ја, Укра ји-
на, де лом Бу гар ска и Ле то ни ја), пре те жно фи нан сиј ски под сти ца ји да се 
по ве ћа ра ђа ње;

3) При вре ме ни мо дел му шкар цахра ни о ца (Че шка Ре пу бли ка и Сло-
вач ка); те жња да се на ста ви са до бро пла ће ним, ду гим по ро диљ ским 
од су ством за же не из со ци ја ли зма; по сло дав ци дис кри ми шу же не/мај ке 
и мла де же не, па је њи ма ве о ма те шко да ускла де по сао и по ро ди цу;

4) Кон вен ци о нал ни мо дел по ро дич них по ли ти ка (ком би на ци ја од су-
ства мај ке, деч јег до дат ка, уста но ва за збри ња ва ње де це за по сле них ро ди-
те ља, што све омо гу ћа ва са мо де ли мич ну по др шку ро ди те љи ма и де те ту). 
Ни во укуп не дру штве не по др шке је, ме ђу тим, не до во љан, да се раз ре ши 
кон фликт по ро ди це и ра да (Ср би ја, Хр ват ска, Ли тва ни ја, Пољ ска, Ру му-
ни ја, де лом и Ма ђар ска) [Frej ka and Ba sten 2016: 21–22].

Вла да Ср би је је кра јем 2017. го ди не усво ји ла ре ви ди ра ну Стра те
ги ју под сти ца ња ра ђа ња. Она се на сла ња на прет ход ну Стра те ги ју из 
2008, ко ја, ме ђу тим, ни је до жи ве ла сво ју пу ну им пле мен та ци ју, де лом и 
због на сту па ња свет ске еко ном ске кри зе. У но вом до ку мен ту се те жи кре-
и ра њу јед ног све о бу хват ни јег мо де ла пла ни ра ња по ро ди це, па је, по ред 
оста лог, ста вљен на гла сак на убла жа ва ње еко ном ске це не ра ђа ња, по себ но 
по др шком мла дим па ро ви ма у ре ша ва њу стам бе ног пи та ња, олак ша ва њем 
за по сле ња, по себ но жен ског, осна жи ва њу за по сле них на тр жи шту ра да, 
бо љем ускла ђи ва њу ра да и ро ди тељ ства, итд. Па жња је по кло ње на и тзв. 
сма ње њу со цио-пси хо ло шке це не ро ди тељ ства (тре ћи циљ), што тре ба да 
ство ри усло ве за род но рав но прав но парт нер ство и ро ди тељ ство, од са мог 
по чет ка ра ђа ња де те та, од но сно да под стак не оче ве да се ви ше укљу че око 
де це, ку ће и до ма ћих по сло ва. Има ју ћи у ви ду и ве о ма раз ра ђе не оста ле 
ци ље ве (укуп но 8), очу ва ња и уна пре ђе ња ре про дук тив ног здра вља, ре-
ша ва ња не плод но сти, за тим, здра вог ма те рин ства, ак ти ви ра ња ло кал не 
за јед ни це, по пу ла ци о не еду ка ци је, уз опе ра ци о на ли за ци ју кроз ак ци о ни 
план за на ред ни пе ри од, мо же се ре ћи да је ство ре на со лид на осно ва за 
ве о ма сло жен, са вре мен и ком плек сан по ли тич ки од го вор на про бле ме са 
ко ји ма се су о ча ва Ср би ја, не са мо у до ме ну ра ђа ња, већ и еми гра ци је, ста-
ре ња, итд. По ред Стра те ги је, нај но ви јим За ко ном о фи нан сиј ској по др шци 
по ро ди ца ма са де цом пред ви ђе не су ве о ма из да шне про на та ли тет не ме ре 
на ме ње не ро ди те љи ма, од пр вог до че твр тог ре да ро ђе ња1.

 У овам ра ду ће мо се по за ба ви ти со цио-пси хо ло шком це ном ра ђа ња, 
у чи јој смо раз ра ди у ре ви ди ра ној Стра те ги ји уче ство ва ли (тре ћи циљ), 
а ко ја је би ла ин спи ри са на но ви јим на уч ним уви ди ма у ми кро раз ло ге 
ни ског фе р ти ли те та. Под со цио-пси хо ло шком це ном ра ђа ња под ра зу ме-
ва мо лич ни осе ћај фру стри ра но сти, по ве зан са ро ди тељ ством као ком-
плек сном уло гом, иде о ло ги јом и прак сом, ко ја под ра зу ме ва ве ли ки стрес, 

1 Уп. члан 23 [Pa ra graf: „Za kon o fi nan sij skoj po drš ci...”]. 
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ула га ња огром них ре сур са, вре ме на, енер ги је, емо ци ја, ак тив но сти, пре 
свих, мај ке/же не, за ко је не по сто ји до вољ но дру штве ног раз у ме ва ња од-
но сно по др шке [Blagojević 1997]. Са вре ме ни со ци јал ни де мо гра фи ука зу ју 
на: 1) зна чај ис ку ста ва же на/мај ки ве за на за кри ти чан мо ме нат ра ђа ња 
пр вог де те та и пр ве го ди не (1–3) ко ја, ако су не га тив на (умор, пре оп те ре-
ће ност, не за дољ ство, су ко би и кри зе у парт нер ству, здрав стве не те го бе, 
итд.) по вла че од у ста ја ње од дру гог и сва ког да љег ра ђа ња [Myrskylä and 
Mar go lis 2014; Mar go lis and Myrskylä 2015]. У да на шњој гло ба ли за ци ји, 
оче ки ва ти да же на бу де све де на са мо или до ми нант но на би о ло шку, ре про-
дук тив ну уло гу, а му шка рац на ин стру мен тал ну („хра ни оц”), пот пу но 
су ана хро на и не ре ал на. Сер ви сна еко но ми ја зах те ва ви сок ни во рад не 
ак тив но сти, ви со ко о бра зо ва них же на, те су по ли ти ке пре ма по ро ди ци, 
ко је по чи ва ју на па ра диг ми ком пле мен тар но сти брач не ди ја де осу ђе не 
на не у спех. Не са мо за то што се же не све ви ше обра зу ју за про фе си је, већ 
што су струк ту рал не окол но сти на мет ну ле укљу че ност же на у то ко ве 
при вре де и „ду пли те рет”, бу ду ћи да же не, по пра ви лу, не од у ста ју од ма-
те рин ства. Про блем ускла ђи ва ња ра да и по ро ди це на ме ће се он да као им-
пе ра тив да се же на ре а ли зу је и као мај ка, што је не са мо ин те рес др жа ва, 
већ и сна жан лич ни мо тив са мих ак те ра (же на и му шка ра ца). Тре ће, иа ко 
је раз вод да нас уче стао, ве ћи на па ро ва те жи срећ ном парт нер ству, бла-
го ста њу у дво је, же ли да жи ви у ста бил ним уни ја ма, а то је не по сре дан 
пред у слов на став ка ра ђа ња. Има ју ћи у ви ду ма кро струк тур ни кон текст, 
про ме ње на оче ки ва ња од же на и му шка ра ца у јав ној сфе ри, ди на ми ку 
уни ја, по од ма кло ста ре ње, јав не по ли ти ке (ме зо ни во) чи ни се да је род на 
флек си бил ност и за ме њи вост уло га му шка ра ца и же на у при ват ној сфе ри 
(тзв. дру га по ло ви на род не ре во лу ци је) нај бо љи од го вор иза зо ви ма са-
вре ме ног, ри зич ног дру штва. Од но сно, му шкар ци су при ну ђе ни да узму 
ак тив ни је уче шће у ро ди тељ ству, од са мог по чет ка ра ђа ња де те та, а за тим 
и око свих оста лих до ма ћих по сло ва [Lap pe gard, Gol dshe i der and Ber nhardt 
2017], а тре ба има ти на уму и да је све ви ше, по себ но мла дих, обра зо ва них, 
оче ва и му шка ра ца, ко ји ма су де те и ква ли те тан парт нер ски жи вот, ва-
жни за осе ћај за до вољ ства лич ним жи во том (“child ori en ted ma scu li nity”) 
[E ver tsson, Boye and Er man 2018]. 

Рад је струк ту ри сан та ко да се, у уво ду, украт ко раз ма тра са вре ме на 
де мо граф ска си ту а ци ја у Ср би ји и при ка зу ју но ви је те о риј ске па ра диг ме. 
Оне ће по слу жи ти као осно ва за са гле да ва ње ем пи риј ске си ту а ци је у 
Ср би ји, илу стро ва не нај но ви јим ис тра жи ва њи ма. На кон ана ли за ре зул-
та та сле ди ди ску си ја и кра ћи при каз осно ве по ли тич ког од го во ра. 

ИЗ ВО РИ ПО ДА ТА КА И МЕ ТО ДЕ

Го ре из ло же ни но ви те о риј ско ем пи риј ски уви ди ин спи ри са ли су 
нас да се са се том ре фе рент них пи та ња укљу чи мо у ан кет но, ре пре зен-
та тив но ис тра жи ва ње „Кул ту ра ра ђа ња и ре про дук тив не и па рт не р ске 
стра те ги је же на у Ср би ји”, ко је је спр о вео Ин сти тут за со ци о ло шка ис-
тра жи ва ња Фи ло зоф ског фа кул те та у Бе о гра ду, то ком про ле ћа 2017, на 
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узо р ку од 1.560 же на у Ср би ји (укљу чу ју ћи и се вер Ко со ва). Реч је о кван-
ти та тив ном и ком пле мен тар ном ис тра жи ва њу, ко је је на ста вак и ем пи-
риј ска про ве ра, прет ход но спро ве де ног, ква ли та тив ног, под на сло вом 
„По ли ти ке ро ди тељ ства” из 2013/14. У оба ова ис тра жи ва ња, ми смо се 
ба ви ли истом те ма ти ком – пре ла зом из па ра у ро ди тељ ство, с тим што 
су нам као ис пи та ни ци у ква ли та тив ном те рен ском ра ду по слу жи ли па-
ро ви у Бе о гра ду (укуп но 30 па ро ва) [Bobić i Sta no je vić 2014]. Узо рак 2017. 
био је ре пре зен та ти ван за окру ге у Ср би ји, за тим за град ско и се о ско жен-
ско ста нов ни штво, ко је има ис ку ство ра ђа ња. У го то во рав но мер ној про пор-
ци ји би ра не су же не из 3 ста ро сне ка те го ри је, мла ђе (18–29), сре до веч не 
(30–44) и ста ри је (45–60), као и пре ма обра зо ва њу: са ни жим, сред њим и 
ви шим [уп: Se ku lić, Ja rić i Ra do njić 2017: 5–11]. 

Наш сет пи та ња у ан ке ти од но сио се на: пла ни ра ње ра ђа ња, усло ве 
за евен ту ал ни на ста вак ра ђа ња, при пре ме за ра ђа ње, зна че ње ра ђа ња, 
сва ко днев не прак се на по чет ку ро ди тељ ства (ра на фа за) и ка сни је, то ком 
по ро дич ног жи во та [уп: Bo bić 2017: 107–135]. По себ но нам је би ло ва жно 
да ис пи та мо ста во ве же на о бра ку и род ним уло га ма, јер су нам ти на ла-
зи по мо гли да раз у ме мо иде о ло ги ју ро ди тељ ства, ко ја усме ра ва ак ту ел не 
прак се, те да у све тлу но ви јих са зна ња са гле да мо пре пре ке по ди за њу 
плод но сти у са да шњем тре нут ку. 

РЕ ЗУЛ ТА ТИ

Због ве о ма огра ни че ног про сто ра, ов де ће мо при ка за ти са мо је дан, 
ма ли део ре зул та та, ко ји се од но се на до ми нант ну, па три јар хал ну, при-
ват ну и јав ну иде о ло ги ју, и с њом по ве за не се гре ги ра не род не прак се на 
по чет ку ро ди тељ ства, што сма тра мо еви дент ном, јед ном од, ба ри је ра 
по ве ћа њу ра ђа ња (по ред ускла ђи ва ња ра да и ро ди тељ ства и др.,), и по ред 
ско ра шњег ак ти ви ра ња ве о ма из да шних, про на та ли тет них фи нан сиј ских 
под сти ца ја у Ре пу бли ци. 

Tабела 1. Ста во ви же на пре ма бра ку и род ним уло га ма (у %)

СТА ВО ВИ 1 2 3 4 5 Све га
1) Ако је у бра ку са мо је дан су пру жник за по слен, 
при род ни је је да то бу де му шка рац 22,6 9,6 8,3 23,0 36,6 100

2) Ве ћи на по сло ва у до ма ћин ству, по сво јој 
при ро ди, ви ше од го ва ра же на ма 26,7 13,9 7,2 27,1 25,0 100

3) До бро је да у бра ку по сто ји јед на кост из ме ђу 
му жа и же не, али је по пра ви лу бо ље да му шка рац 
има по след њу реч 

57,5 15,4 8,0 10,9 8,1 100

4) Му шкар ци ма су бли ски је јав не, а же на ма 
при ват не ак тив но сти 41,8 13,4 18,5 15,9 10,4 100

Ли кер то ва ска ла: 1 – уоп ште се не сла жем; 2 – до не кле се не сла жем; 3 – не у трал на сам;  
4 – до не кле се сла жем; 5 – у пот пу но сти се сла жем.  
Из вор: Об ра да ан ке те.
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Је дан од основ них на ла за ис тра жи ва ња је уме ре но јак па три јар ха-
ли зам, из ра жен у ста во ви ма и, ви де ће мо ни же, у брач но-по ро дич ним 
прак са ма. Из го р ње та бе ле ви ди мо да нај ви ше ис пи та ни ца за сту па род ну 
сегрeгацију (пр ва два ста ва), тј. да му шка рац има при о ри тет ну уло гу 
„хра ни о ца” (пр ви став) (59,3% се сла же, пот пу но или де ли мич но), од но сно 
да су кућ ни по сло ви, по сво јој при ро ди, ви ше „жен ски” (дру ги став) 
(51,9%, се сла же, пот пу но или де ли мич но). Код пи та ња ау то ри те та (тре-
ћи став), при мет не су про ме не, та ко да ве ћи на ис пи та ни ца не по др жа ва 
му шку до ми на ци ју (72,5%, углав ном и пре те жно се не сла же). Ов де се, 
ме ђу тим, отва ра пи та ње о вр сти од лу ка (ко, о че му од лу чу је, тј. одво је-
но сти сфе ра ути ца ја, има ли за јед ни штва у од лу ка ма, итд.). По том, ка ко 
твр де не ке ау тор ке [Hju son 2017; Bla go je vić Hju son 2014], мо гу ће је да се 
род на по ро дич на прак са ме ња бр же од уве ре ња, од но сно да иде ис пред 
њих. Ве ро ват но да је те гоб на сва ко дне ви ца, још од по чет ка 1990-их, па 
све до да нас, у дру штву по лу пе ри фе ри је, ути ца ла на тран сфор ма ци ју 
иде о ло ги је пу не се гре га ци је „му шке” (јав не) и „жен ске” (при ват не) сфе-
ре (че твр ти став), (54,7% се углав ном или пре те жно про ти ви), што је 
де лом кон тра дик тор но с ви со ким за ла га њем за дру ги, па и пр ви став, али 
вред но сна кон фу зи ја на ли ни ји тра ди ци о нал но–мо дер но, по зна та је у 
вре ме дру штве них про ме на [уп: Bo bić 2010].

Та бе ла 2. По де ла по сло ва на по чет ку ро ди тељ ства (у %)

ПOСЛОВИ 1 2 3 4 5 6 Свега
Kупање 46,7 7,8 36,5 8,4 0,3 0,2 99,8
Успа вљи ва ње 65,0 3,0 30,2 1,4 0,0 0,1 99,7
Ме ња ње пе ле на 66,0 0,9 31,9 0,7 0,1 0,2 99,7
Бу ђе ње но ћу кад бе ба пла че 59,3 3,4 36,0 0,8 0,0 0,0 99,6
Из во ђе ње у шет њу 41,0 4,0 51,3 2,4 0,0 0,6 99,4
Код ле ка ра 36,5 2,6 60,5 0,3 0,0 0,0 99,8
Пе гла ње деч је оде ће 80,1 1,1 7,9 9,3 0,1 0,5 99,0
Спре ма ње ста на 67,8 2,4 20,9 7,2 1,0 0,4 99,6
Kување 69,9 1,5 10,2 17,3 0,1 0,6 99,6
Ал бум деч јих фо то гра фи ја 60,8 7,0 28,1 1,5 0,0 0,9 98,2

Oбјашњење од го во ра: 1 – же на/мај ка; 2 – муж/отац; 3 – под јед на ко же на и муж; 4 – же ни на 
мај ка или све кр ва, или ро ђа ка; 5 – пла ће на по моћ; 6 – не ко дру ги. 
Из вор: об ра да ан ке те. 

Највећи део по сло ва на кон по ро ђа ја, око де те та, као и у ку ћи, оба вља-
ју же не/мај ке (Та бе ла 2), што је по твр ђе но и у дру гим, до ма ћим, ис тра-
жи ва њи ма, и то не за ви сно од ма те ри јал ног ста ту са по ро ди ца [Tomanović, 
Sta no je vić i Lju bi čić 2016; Hju son 2017; Bo bić 2012]. Да кле, прак са ро ди тељ-
ства ука зу је на пер зи сти ра ју ћу нор му „ин тен зив ног мај чин ства” и одво-
је них му шко жен ских сфе ра у кри тич ном мо мен ту „ра ног ро ди тељ ства”, 
и то још у окол но сти ма ни ског оп штег ква ли те та сва ко днев ног жи во та, 
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ра ши ре ног си ро ма штва, од су ства раз ви је не др жав не по др шке. Та кве ре про-
дук тив не нор ме и прак се, ни су, као што смо ви де ли из са вре ме не ли те-
та ту ре, у функ ци ји по ви ше ног ра ђа ња, већ на про тив, ње го вог од ла га ња 
и од у ста ја ња, поготовo ви ше од јед ног де те та [Bobić 2017]. 

У дру штву по лу пе ри фе ри је, ка ква је Ср би ја да нас, ви со ку со цио-
пси хо ло шку це ну ро ди тељ ства пла ћа ју, не са мо же не, већ и му шкар ци, 
јер се од њих оче ку је да бу ду глав ни „хра ни о ци”, да обез бе де пу ну, со цио-
е ко ном ску ре про дук ци ју до ма ћин ства, а објек тив не окол но сти их у то ме 
спре ча ва ју, услед ни ских за ра да, не ста бил них и не си гур них по сло ва 
(„кри за ма ску ли ни те та”) итд. [Hju son 2017; Sta no je vić 2015]. Му шко-жен-
ски су ко би, уме сто са рад ње и за јед ни штва, у при ват ној и јав ној сфе ри, 
так ми че ње, бор ба око огра ни че них ре сур са (на тр жи шту ра да, око де це, 
имо ви не, итд.), не рет ко пра ће ни су ро вим на си љем и жр тва ма же на и де це, 
го то во да су пред мет сва ко днев ног ме диј ских из ве шта ва ња у Ср би ји 
[Hju son 2018]. 

ДИ СКУ СИ ЈА: ПО ЛИ ТИЧ КИ ОД ГО ВОР

Као по ли тич ки од го вор пред ла же се, пре све га, ак тив ни је укљу чи-
ва ње му шка ра ца у ро ди тељ ство и до ма ћи рад, тј. про мо ци ја „но вог очин-
ства”, као прак се, и као ле ги тим ног иден ти те та, по себ но у јав ној сфе ри 
(код по сло да ва ца и код ши ре око ли не), еду ка ци ја за про ме ње не род не 
уло ге и њи хо ву флек си бил ност (по чев од по ро ди це, пре ко вр ти ћа, то ком 
це лог обра зо ва ња де це), рав но прав ни је де ље ње кућ них по сло ва, по себ но 
у до ме ну ре пе ти тив них, сва ко днев них, ко је му шкар ци за са да из бе га ва ју 
(ку ва ње, пра ње, пе гла ње, чи шће ње ку ће, итд). Сма ње ње со ци о-п си хо ло шке 
це не ро ди тељ ства је те сно по ве за но са ускла ђи ва њем ра да и ро ди тељ ства 
(од су ство с по сла ра ди не ге де те та за оба ро ди те ља, со лид на ком пен за-
ци ја за ра де, флек си бил но рад но вре ме, ста бил ни рад ни уго во ри, ши ре ње 
уста но ва за чу ва ње де це, по др шка мла ди ма у тран зи ци ји у од ра слост, по-
себ но у за по шља ва њу, ста но ва њу, итд). Да би ме ђу тим, по пу ла ци о не ме ре 
из Стра те ги је има ле сми сла, нео п ход но је по ди за ње оп штег жи вот ног стан-
дар да, кре и ра ње но вих по сло ва, по раст за ра да, итд. 

Раз ви је не за мље ЕУ у ци љу ак ти ви ра ња оче ва уве ле су од су ство с 
по сла ра ди не ге де те та, ко ји мо же има ти раз ли чи те фор ме: са мо за оче ве 
(крат ко, пла ће но од су ство – ‘daddy’ qu o ta), или се пак пре кла па са мај чи-
ним (‘pa ter nity le a ve’), за тим са мо за мај ке (‘ma ter nity le a ve’). У ве ћи ни 
др жа ва ЕУ-28 ко ри сте се сви ови об ли ци, од но сно ро ди тељ ско од су ство 
(‘pa ren tal le a ve’), као до да так оче вом и мај чи ном, а ви си на на док на де ва-
ри ра од зе мље до зе мље [Bel le 2016]. Ис тра жи ва ња по ка зу ју да су мај ке 
и оче ви рав но прав ни ји као ро ди те љи, уко ли ко му шкар ци ко ри сте бар 2, 
од но сно 2 и ви ше ме се ца од су ства на кон ра ђа ња де те та2, али да им је 

2 Ово од су ство за оче ве ва ри ра од са мо 1 да на у Ита ли ји, до 64 рад на да на у Сло ве ни ји, 
а про сек за ЕУ-28 је 12,5 рад них да на [уп: Bel le 2016: 7]. Ро ди тељ ско од су ство мо же да се 
де ли ме ђу парт не ри ма, од но сно да има са мо део на ме њен оче ви ма (‘daddy qu o ta’), а оста ло 
да ко ри сте мај ке. По сто је ве ли ке ва ри ја ци је у ду жи ни, оби му на док на де и на чи ну ко ри шће ња 

352



ве о ма би тан став око ли не и по др шка но вим, ма ску ли ним иден ти те ти ма 
ве за ним за де те, на рад ном ме сту, ме ђу оста лим му шкар ци ма, за тим, флек-
си бил но рад но вре ме, фи нан сиј ска компен за ци ја и до ступ ност уста но ва 
за збри ња ва ње де це [уп.: Ever tsson, Boye and Er man 2018; Bel le 2016]. 

У ве зи са свим на пред из не тим раз ло зи ма, у ре ви ди ра ној Стра те ги ји 
смо пред ло жи ли „од су ство за оче ве”, као лич но пра во на пу но, пла ће но 
од су ство оче ва, у тра ја њу од 2 сед ми це, ко је не би би ло део ро ди тељ ског, 
или ма те рин ског. Ова ме ра тре ба ла би да бу де пра ће на ши ром про мо ци јом 
но вог очин ства, као и про мо ци јом за ме њи во сти и флек си бил но сти род-
них уло га у до ма ћин ству, што би во ди ло: ма њој еск пло а та ци ји жен ских 
ре сур са, по ве ћа њу за до вољ ства ро ди те ља, здра ви јем раз во ју де те та, лак-
шем по врат ку же на на по сао, ве ћој бли ско сти парт не ра и ро ди те ља, ква-
ли тет ни јим и ста бил ни јим уни ја ма, па ко нач но и на став ку ра ђа ња у бу-
дућ но сти3.
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SUM MARY: Ser bia is a part of the cor pus of mo re than a half of world po pu la ti ons 
with very low fer ti lity. Ac cor ding to cen sus from 2011, no ne of the ge ne ra ti ons born bet-
we en 1930 and 1962 in Ser bia (wit ho ut Ko so vo and Me to hi ja) ga ve birth to mo re than 
two chil dren. The sha re of chil dless wo men aged 30–34 has been on ri se, from 21.2% in 
cen sus 2002 up to 30.3% in cen sus 2011. The se wo men are most of ten sin gle, li ving out 
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of uni ons, with ter ti ary edu ca tion, eco no mi cally ac ti ve, em ployed , li ving in ur ban set tings. 
Go vern ment of the Re pu blic of Se r bia has adop ted re vi sed Bi rth Pro mo tion Stra tegy by 
the end of 2017 as the re spon se to the pro blem of low fer ti lity. It re li es on the pre vi o us 
Stra tegy from 2008, but it up gra des and furt her evol ves the do cu ment. This pa per is ai med 
at short ela bo ra tion of the third goal of the re vi sed Stra tegy (dec re a se of the so cio-ps ycho-
lo gi cal cost of child be a ring). Al to get her with the se cond one (re con ci li a tion of wo rk and 
fa mily), it sho uld cre a te con di ti ons in fa vo ur of di mi nis hing enor mo us ex plo i ta ti on of 
wo men/mot hers’ re so ur ces in pa rent hood and in ho u se hold and thus al le vi a te tran si tion 
to fu rt her bi rth pa ri ti es. Em pi ri cal ba se con sists of dif fe rent so ur ces of da ta, most pro-
mi nent one be ing the last fi eld work ca r ried out in 2017 by the In sti tu te for So ci o lo gi cal 
Re se arch, Fa culty of Phi lo sophy in Bel gra de: “Cul tu re of Child be a ring – Re pro duc ti ve 
and Part ner ship Stra te gi es of Wo men in Se r bia to day”. Re sults ha ve de mon stra ted mo-
de ra te pa tri ar chal sta te ments among fe ma les in Se r bia, al to get her with qu i te str ong pa-
tri ar chal prac ti ce in part ne ring and pa ren ting. It is the per si sten ce of the ide o logy of 
“in ten si ve mot her hood” and di vi ded fe ma le/ma le per for man ce in the cri ti cal mo ment of 
“early baby sta ge” and la ter on in the co ur se of fa mily li fe in the con text of low qu a lity 
of everyday li fe and vast im po ve ris hment at the se mi pe rip hery. Such ide o logy and re pro-
duc ti ve be ha vi o ur are not con du ci ve to in cre a sed child be a ring which is well do cu men ted 
in li te ra tu re and re se arch. To the con trary, they lead to post po ne ment and gi ving up births 
even tu ally, espe ci ally of hig her pa ri ti es. As a po li ti cal re spon se we re com mend mo re 
ac ti ve in clu sion of ma les in to pa rent hood, by, in ter alia, in tro du cing of “daddy qu o ta” in 
Ser bia. This short term and fully com pen sa ted pa ter nal le a ve is re com men ded to last two 
we eks. The me a su re sho uld be fol lo wed by vast so cial pro mo tion of fat her hood, espe ci ally 
in bu si ness, with em ployer s, em ployee s and ot her ma les. 

KEYWORDS: Wo men/mot hers, Men/fat hers, Stra tegy, Re se arch, Po li ci es, Ser bia 
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